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VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

N. 30 DEL 23/06/2016 

 

 

OGGETTO :  
ADESIONE AL PATTO DEI SINDACI PER IL CLIMA E L'ENERGIA.           

 
L’anno duemilasedici, addì ventitre, del mese di giugno, alle ore diciannove e minuti trenta, 

nella sala delle adunanze consiliari, convocato dal Sindaco, con avvisi scritti e recapitati a norma 

di legge, si è riunito, in sessione STRAORDINARIA ed in seduta PUBBLICA di PRIMA 

CONVOCAZIONE, il Consiglio Comunale 

 

Sono presenti i Signori: 
 

COGNOME e NOME PRESENTE 

  
Zanusso Andrea - Presidente Sì 
Baudino Marco - CONSIGLIERE Sì 
Puccetti Alberto - CONSIGLIERE Sì 
Algostino Sergio - VICE SINDACO Sì 
Reinerio Bruno - CONSIGLIERE No 
Rean Conto Ivano - CONSIGLIERE Sì 
Verga Giampaolo - CONSIGLIERE Sì 
Binando Mario - CONSIGLIERE Sì 
Cefaloni Rodolfo - CONSIGLIERE Sì 
Peila Giuseppe - CONSIGLIERE Sì 
Vittone Elisa - CONSIGLIERE Sì 
            
            
  
Totale Presenti: 10 
Totale Assenti: 1 

 

 

Assiste all’adunanza il Segretario Comunale Signor BERTA Dott. Antonio il quale provvede 

alla redazione del presente verbale. 

 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Signor Zanusso Andrea  nella sua qualità di 

SINDACO assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto 

suindicato. 
 

COMUNE DI SAN GIORGIO CANAVESE 
Città Metropolitana di Torino 

 



OGGETTO : ADESIONE AL PATTO DEI SINDACI PER IL CLIMA E 

L'ENERGIA.           

 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Udita la relazione del Signor Sindaco Presidente; 
 
Il Sindaco apre il dibattito, non riscontrando interventi pone in votazione il punto iscritto all’o.d.g.; 
 

 

PREMESSO che: 
- l’Unione Europea ha adottato il 9 marzo 2007 il documento “Energia per un mondo che cambia”, 

impegnandosi unilateralmente a ridurre le proprie emissioni di CO2 del 20% entro il 2020, 
aumentando nel contempo del 20% il livello di efficienza energetica e portando al 20% la quota di 
utilizzo delle fonti di energia rinnovabile sul totale dei consumi finali di energia; 

- tali impegni sono stati successivamente confermati il 23 gennaio 2008 con l’approvazione del 
“Pacchetto Energia – cambiamento climatico” che ha ridefinito il sistema delle quote di emissioni, 
promosso una diversa ripartizione degli sforzi da intraprendere per adempiere all’impegno 
comunitario alla riduzione delle emissioni di gas serra in settori non rientranti nel sistema comunitario 
(come i trasporti, l’edilizia, i servizi); 

- la Commissione Europea ritiene che anche i Comuni si debbano assumere la responsabilità per la 
lotta al cambiamento climatico, considerato che: 
• l’ambito urbano è quello in cui si concentrano la maggior parte dei consumi energetici e 

conseguentemente le emissioni climalteranti; 
• è la scala di intervento in cui risiedono le maggiori potenzialità di azione; 
• molte delle azioni sulla domanda energetica e le fonti rinnovabili di energia necessarie per 

contrastare il cambiamento climatico ricadono nelle competenze dei governi locali e comunali in 
particolare, ovvero non sarebbero perseguibili senza il supporto politico dei governi locali. 

- il 29 gennaio 2008, in occasione della Settimana Europea dell’Energia Sostenibile, la Commissione 
Europea ha lanciato il “Patto dei Sindaci – Covenant of Mayors” con lo scopo di coinvolgere le 
comunità locali a impegnarsi in iniziative per ridurre nella città le emissioni di CO2 del 20% entro il  
2020, attraverso l’attuazione di un Piano di Azione per l’Energia Sostenibile (PAES) che individui e 
programmi nel dettaglio le azioni specifiche volte alla riduzione dei consumi e delle emissioni 
climalteranti; 

- il Piano d’Azione dell’Unione Europea per l’efficienza energetica “Realizzare le potenzialità” include 
come azione prioritaria la creazione di un Patto dei Sindaci; 

- sulla scia del successo del Patto dei Sindaci, nel 2014 è nata l’iniziativa Mayors Adapt che ha 
introdotto un processo parallelo a quello del Patto dei Sindaci per le città che intendono affrontare la 
questione dell’adattamento ai cambiamenti climatici, rendendo città e infrastrutture resilienti;  

- nell’ottobre 2014 l’UE ha adottato il Quadro per il clima e l’energia 2030 che pone nuovi obiettivi (una 
riduzione almeno del 40% delle emissioni nazionali di gas a effetto serra, almeno il 27% dell’energia 
consumata nell’UE deve provenire da fonti rinnovabili, un miglioramento dell’efficienza energetica non 
inferiore al 27%); 

- il 15 ottobre 2015 è stato presentato dalla Commissione europea il nuovo Patto dei Sindaci integrato 
per il Clima e l’Energia, nel corso di una cerimonia presso il Parlamento europeo a Bruxelles, durante 
la quale sono stati simbolicamente approvati i tre pilastri del patto: mitigazione, adattamento,  
energia sicura, sostenibile e conveniente  

- il nuovo Patto dei Sindaci integra mitigazione e adattamento ai cambiamenti climatici con un nuovo 
orizzonte temporale fissato per il 2030 e con dimensione non più europea, ma internazionale.  

- il nuovo Patto dei Sindaci, nel dettaglio: 
• è caratterizzato da un nuovo obiettivo di riduzione di almeno il 40% delle emissioni di CO2 entro 

il 2030; 
• include sia la mitigazione dei gas a effetto serra che l’adattamento ai cambiamenti climatici, 

attraverso l’integrazione del Patto dei Sindaci con il Mayors Adapt; 
• raggiunge una portata globale, aprendo la partecipazione alle autorità locali di tutto il mondo. 

 
 
 
 
 



DATO ATTO che: 
- l’adesione al Patto dei Sindaci per il Clima e l’Energia prevede che ci si impegni: 

• a ridurre le emissioni di CO2 nel territorio di riferimento di almeno il 40% entro il 2030 tramite 
una maggiore efficienza energetica e un maggiore utilizzo delle fonti di energia rinnovabili e a 
implementare la resilienza agli impatti dei cambiamenti climatici; 

• a preparare un Inventario base delle emissioni (baseline emission inventory) e una Valutazione 
dei rischi del cambiamento climatico e della vulnerabilità (fase di avvio e inventario base) 

• a presentare un Piano d’azione per l’energia sostenibile e il clima (PAESC) e includere le 
considerazioni in materia di mitigazione e adattamento nelle politiche, nelle strategie e nei piani 
pertinenti entro due anni dall’adesione formale (fase di definizione degli obiettivi strategici e 
pianificazione) 

• a fornire informazioni sui progressi compiuti ogni due anni dalla presentazione del PAESC sulla 
piattaforma dell’iniziativa (fase di attuazione, monitoraggio e presentazione dei rapporti 
periodici). 

 
Acquisito il parere favorevole tecnico espresso dal responsabile del servizio tecnico, a mente dell’art. 49 
del D.lgs. 18.8.2000 n.267; 
 
Con votazione palese, espressa, per alzata di mano avente il seguente risultato: 
Presenti n. 10- Votanti n.  10 - Astenuti n. 0 
Favorevoli n. 10… -  Contrari n. 0 
 
Visto l’esito della votazione 
 
 

DELIBERA 

 
per le motivazioni in premessa esposte che si intendono integralmente richiamate 
 
1. di aderire al “Patto dei Sindaci per il Clima e l’Energia” (Covenant of Mayorsfor Climate & Energy) e 

di approvare il testo ufficiale recante gli impegni del Patto. Il testo è allegato alla presente 
deliberazione e ne costituisce parte integrante (cfr Allegato 1);  

 
2. di dare mandato al Sindaco pro-tempore del Comune alla sottoscrizione del Patto dei Sindaci come in 

allegato (cfr Allegato 2) alla presente delibera e di approvare pertanto tale formulario di adesione; 
 
3. di dare atto che l’avvenuta adesione sarà immediatamente comunicata alla Commissione Europea;  
 
4. di nominare quale Responsabile del procedimento il responsabile del Servizio Tecnico geom. Perino 

Marco; 
 
5. di dare mandato alla Giunta Comunale e al responsabile, nei tempi e nei modi ritenuti più opportuni, 

di dare esecuzione alle fasi successive e conseguenti all’adesione del “Patto dei Sindaci per il Clima e 
l’Energia”, al fine di rispettare gli impegni assunti con il presente atto.  

 
Inoltre, stante l’urgenza, con ulteriore e successiva votazione avente il seguente risultato: 
Presenti n. 10  Votanti n. 10  – Astenuti:  0 
Voti favorevoli n 10  – Voti contrari n 0 

 
la presente deliberazione viene dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 4, 
del D.Lgs. 18.08.2000 n. 267 e s.m.i. 

 

 

 



 
 

 

 

Sulla presente delibera sono espressi i pareri di cui all’art. 49 del D.Lgs. 18.8.2000 n.267 da parte dei relativi 

Responsabili  del Servizio. 

 

Parere Tecnico    Favorevole    X   Contrario  □ 

 

Lì 21/06/2016 IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

 Geom. PERINO MARCO 

 ____________________________ 

 

 

 

 

 

 



Del che è redatto il presente verbale 

In originale firmato. 

 

IL PRESIDENTE 
F.to  Zanusso Andrea 

 

 IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to  BERTA Dott. Antonio 

 

 
 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE  
 

La presente deliberazione  viene pubblicata all'Albo Pretorio virtuale del Comune per 15 giorni 

consecutivi 

 

Con decorrenza dal 12/07/2016 

 

lì 12/07/2016 

 IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to BERTA Dott. Antonio 

 

 
 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 
 

□  Dichiarata immediatamente esecutiva ai sensi dell’art. 134, 4° comma, del D.Lgs. 267/00 

 

□  Divenuta esecutiva in data __________________________________ 

Per la scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione (art.134  3° comma  del D.Lgs. 267/2000). 

 

lì _________________ 

 IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to BERTA Dott. Antonio 

 

 
 

 
============================================================================ 

 

E' copia conforme all'originale per uso amministrativo. 

 

lì ____________________ 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

BERTA Dott. Antonio 


